

兰州大学世界史一级学科硕士学位授予标准

一级学科代码：0603

一级学科名称：世界史

第一部分 学科定位与发展目标

一、学科定位

世界史学科研究世界各国、民族与地区的历史，和人类整体发展与变化的历史。世界史学科的研究目标，是对人类自原始孤立分散状态发展成为联系密切的整体之过程进行系统的探讨和阐述，对各地区、各国家、各民族的经济、社会、政治、文化等进行历史的考察，进而认识和阐释人类历史的发展规律。

二、发展目标

目前，在世界格局深刻变化，中华民族全面复兴，我国现代化事业不断深入的关键时期，世界史研究无论在广度和深度上，均面临着全面发展的极好机遇。为了把握机遇，加强发展，巩固提高，使研究水平和社会影响更符合时代的要求，本学科应重点发展世界古代史、世界地区与国别史、世界近现代史研究，构建相对完整、互相支撑的学科体系。建设省级、国家级一流学科和一流课程。培养世界史学科的学术型人才和应用型人才。深入开展世界史研究，为提高国民素养、满足国家重大战略需求提供知识支撑。

第二部分 硕士学位授予标准

一、获本学科硕士学位应具备的思想政治要求

申请本学科学位的中国公民必须拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，遵守中国宪法、法律和我校各项规章制度，自觉践行社会主义核心价值观。

申请本学科学位的境外个人必须遵守中国宪法、法律，应当熟悉中国国情和文化基本知识，尊重中国风俗习惯，遵守我校各项规章制度。

二、获本学科硕士学位应完成的培养过程要求

1. 课程要求

课程学习必须完成本学科硕士研究生培养方案和个人培养计划要求并取得规定学分。

2. 培养环节要求

完成本学科硕士研究生培养方案和个人培养计划规定的培养环节并取得规定学分。

3. 学位论文评阅和答辩要求

学位论文须通过同行专家评阅并通过答辩委员会答辩。学位论文评阅按《兰州大学研究生学位论文评阅要求》执行。

三、获本学科硕士学位应掌握的基本知识

世界史学科属于哲学社会科学的基础学科，获得本学科硕士学位必须有广博的基础知识，并根据不同研究方向满足不同的学术和实践要求。

1. 基础知识

世界史学科强调世界历史发展的整体性与系统性特征，因此硕士生应对世界史和中国史都有所了解，把两门通史课作为学习的基本内容，了解人类历史在不同时期、不同地区的基本事实与现象，在此基础上对某些方向某些课题作更深入学习。具体来说，除中国通史以外，世界史学科硕士生应熟悉和掌握世界上古史、世界中世纪史、世界近现代史、地区国别史、史学理论、国际关系史、现代化理论等方面基础知识。

2. 专业知识

除了世界史学科基础知识外，还应掌握与论文写作相关的专门知识，了解一般的文献档案性质和种类，具备基本的目录学知识，掌握文献档案的积累与收藏情况，了解国内外世界史研究的主要科研院所、知名学者、史学名著等。

3. 工具性知识

世界史学科硕士生应具有良好的专业外语知识，能够从事阅读、对话和一般性写作。了解计算机基础知识，通晓数据库、网络查询等方面知识，掌握最新研究方法与手段。

4. 相关知识

世界史研究涉及人类各领域的活动，因此与文学、哲学、艺术学、政治学、法学、民族学、教育学、社会学、管理学、经济学、国际政治学乃至自然科学基础知识有密切关联。硕士生应努力扩大知识面，尽可能掌握更多的知识，在学习中将与其与历史知识有机地结合，达到对历史过程的更深刻理解，发展交叉研究。

四、获本学科硕士学位应具备的基本素质

1. 学术素养

硕士生应培养人文精神，树立专业思想，对世界史有浓厚兴趣，明确世界史

学科的学术意义与社会功能。自觉学习与运用马克思主义的理论与方法；了解历史学的一般理论与研究方法，熟悉国内外研究动态及最新成果，对国外史学史有比较完整的认识，有一定的学术判断能力；有比较扎实的专业知识积累，能独立思考，具有提出问题和解决问题的能力；对人类文化与科学发展有一定了解，尊重科学。

2. 学术道德

遵守国家法律，诚实守信，作风端正，遵守学术道德与规范，尊重他人劳动成果，注释规范，学风严谨，了解并遵守有关保密制度和纪律。

五、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力

1. 获取知识的能力

硕士生能快速浏览中文和外文文献，能准确理解、陈述和分析文献和史料内容，辨别主次轻重。善于利用网络、报纸、期刊、专著等搜集信息。勤学好问，勇于探索，触类旁通。

2. 科学研究能力

根据学术研究现状提出问题，在导师指导下撰写论文提纲。能用严密的逻辑、清晰的条理和通顺的语言表达观点，呈现论据。善于发现自身的研究短板并及时纠正。不断汲取新的科研成果和文献信息。有团队合作意识，尊重不同意见，平等参与讨论。

3. 实践能力

硕士生应勤于写作，按时完成学习任务，不断提高论文写作的实践能力。应培养实地调查、数据分析、体验民情、了解社会等实际工作的能力，在实际工作中增进对世界历史的理解并准备从事今后有可能胜任的职业。参加各种社会服务和实践活动，参与学术活动的组织与安排。

4. 学术交流能力

具备书面、口头以及运用数字化媒体等视觉技术进行学术交流的能力，能清晰、准确地表达观点，积极参与学术交流活动，追踪学术动态，参与学术讨论。在学期间参加国内外各种学术活动不少于3次。

5. 其他能力

包括讲授世界史知识的能力；向社会传播和普及世界史知识的能力；参与涉外文化交流的能力等。

六、学位论文基本要求

1. 规范性要求

硕士学位论文应符合《中华人民共和国学位条例》《中华人民共和国国家标准科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》和《中华人民共和国国家标准文后参考文献著录规则》等法律条文的规定。论文写作、章节划分、文献注释、参考书目格式应符合《兰州大学研究生学位论文写作参考规范》《兰州大学历史文化学院硕士研究生培养工作基本要求》的规定。

2. 质量要求

硕士学位论文应严谨、规范，保证学术性，重视论文的现实意义；选题科学、难易程度适中，有问题意识；应有对前人研究成果的陈述与分析，反映作者的知识水平与理论水平，体现基本的学术研究能力；论文要有新意，不能重复前人成果，要努力追求立意新、选题新、观点新、方法新和材料新，在前人研究基础上争取有所推进；论文要文字通顺、用词准确，条理清晰、观点明确、逻辑连贯、结论清晰；论文应基本概念定义明确，文本整洁美观。论文应在导师指导下，由硕士生独立完成，坚持科学的指导思想，没有意识形态错误。

3. 语言文字与字数要求

世界史硕士学位论文一般用中文撰写，来华留学生可用英文撰写。中文论文应有题目、内容摘要、关键词等的英文翻译；英文论文同样应有题目、内容摘要、关键词等的中文翻译。

硕士学位论文的字数原则上要求在3万—5万之间，一般不少于3万。

4. 文字复制比检测要求

删除论文封面、原创性声明、使用授权声明、参考文献、附录及致谢后的学位论文主体部分，去除本人已发表文献后，文字复制比不超过20%。